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|zpitna pola 1

A) Naloge izbirnega tipa
B) Strukturirani nalogi izbirnega tipa
Petek, 3. junij 2022 / 90 minut
Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B,

radirko, Siléek, racunalo in ravnilo z milimetrskim merilom.
Kandidat dobi list za odgovore.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).
|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela A in dela B. Casa za re$evanje je 90 minut.

|zpitna pola vsebuje 40 nalog izbirnega tipa v delu A in 2 strukturirani nalogi izbirnega tipa v delu B. Stevilo tock, ki jih lahko
dosezZete, je 50, od tega 40 v delu A in 10 v delu B. Vsaka naloga v delu A je vredna 1 tocko, v delu B pa 5 tock.

Resitve piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo tako, da obkrozite ¢rko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo
izbranih ve€ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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A) NALOGE IZBIRNEGA TIPA

1. Biotehnologija kot biokulture pogosto uporablja

A

B
C
D

bakterije in glive.
inox in steklene posode.
razlicne merilnike.

kromatografske sisteme.

2. Prvo cepivo proti steklini je bilo pripravljeno in uporabljeno

O o o

v dobi sodobne biotehnologije.
isto€asno z odkritiem antibiotikov.
v Casu delovanja Louisa Pasteurja.
hkrati z odkritiem zgradbe DNK.

3. Primer bioprodukta, ki je kemijsko spremenjeno gojiS¢e s prisotno Zivo biokulturo, je

O o o

penicilin.
kislo mleko.
filtrirano pivo.

monoklonsko protitelo.

4. 'V pilotskem bioprocesu bodo namnozevali delovno biokulturo za bioproces, ki bo potekal v
sterilnih pogojih. Za zagon tega bioprocesa je treba pripraviti bioreaktor. Priprava bioreaktorja
zajema:

A

B
C
D

mehansko ¢is€enje in spiranje, kemijsko €iS¢enje in spiranje, sterilizacijo s paro.

mehansko ¢is€enje in spiranje, kemijsko €iS¢enje in spiranje.

mehansko €is€enje in spiranje ter sterilizacijo s kemijskimi sredstvi brez spiranja.

kemijsko €iS¢enje in sterilizacijo s paro.

5. Konidiofori s konidiji so znacilni

o O

za viruse.
za bakterije in arheje.
za nitaste glive.

za Zivalske celice.
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6. Zivalske tkivne kulture gojimo

A v inkubatorju.

B v brezprasni komori.
C v avtoklavu.

D v digestoriju.

7. Med konjugacijo preide iz ene bakterijske celice v drugo

A gola DNK.

B del bakterijskega kromosoma.
C kopija plazmida.

D virusna nukleinska Kislina.

8. Za sekundarno fermentacijo pri proizvodnji penecega vina je treba dodati kulturo selekcioniranih
kvasovk. Izmed nastetih metod shranjevanja izberite tisto, ki bo z najvecjo verjetnostjo omogocila
shranjevanje sevov brez genskih sprememb vsaj 40 let.

A Precepljanje na sveze gojiscCe.

B  Agar kultura pod parafinskim oljem.
C Zamrzovanje v tekoCem dusiku.
D

Zamrzovanje pri —=30 °C.

9. Vzgoja orhidej iz semena je teZavna. Lahko jih vzgojimo kot rastlinsko tkivno kulturo. Ali je v
gojis€e za vzgojo orhidej iz semena smiselno dodati mikorizne glive?
A Da, saj mikorizne glive omogoc&ajo razgradnjo substrata in tako dostopnost glivi.
B Da, saj orhideja brez mikoriznih gliv ne kali.
C Ne, v gojiS¢u so hranilne snovi kalcku dostopne brez mikoriznih gliv.
D

Ne, ker bi mikorizne glive porabile vso celulozo v goji€u in ne bi bila dostopna kalCku
orhideje.

10. Pripravljamo diferencialno gojis€e. V tako gojis¢e

A bomo dodali snovi, ki zavirajo rast dolo€enih vrst bakterij.

B bomo dodali snovi, zaradi katerih se kolonije razli€nih vrst bakterij ali gojiS¢a razli€no
obarvajo.

C bomo dodali snovi, ki pospesujejo rast vseh vrst nacepljenih bakterij.

D ne bomo dodali ni€esar razen osnovnih hranil in agarja.

V sivo polje ne pisite.
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11.

12.

13.

14.

15.
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Pripravili ste serijsko red¢enje kulture bakterij. Po inkubaciji ste na petrijevi ploséi z redcitvijo 10-6
presteli 99 kolonij. Koliko bakterij je v prvotnem vzorcu?

A

B
C
D

99 bakterij.

99 x 108 bakterij.
99 x 10° bakterij.
996 bakterij.

Goijisce, ki vsebuje termolabilne sestavine, steriliziramo

O O o

z avtoklaviranjem.
s suho sterilizacijo.
s sevanjem.

s filtracijo.

Izmed predlaganih bioreaktorjev izberite tistega, ki omogoc¢a najboljSe pogoje za hitro
namnozevanje biokulture, potrebne za drugo fazo bioprocesa, v katerem bo kot konéni produkt
nastalo rizevo vino.

A

B
C
D

Bioreaktor na trdna gojiS$¢a z meSanjem in stati¢nim prezracevanjem.
Bioreaktor s tekoCim gojis§€em in poroznimi vlakni (inertnimi nosilci).
Bioreaktor za teko&a gojis¢a z mehanskim mesanjem in prezraevanjem.

Bioreaktor za tekoCa gojis€a s polnilom in obto¢no &rpalko.

V lesenem bioreaktorju se pri daljSem procesu, kot je na primer proizvodnja vina, vkljuéno z
zorenjem, volumen bioprocesne brozge

A

B
C
D

poveca, ker je les hidrofilen.
zmanj$a, ker je les porozen in del vode izhlapi.
ostane enak, ker lesen bioreaktor dobro tesni.

poveca ali zmanj8a, odvisno od koliine alkohola v vinu.

Bioreaktor za proizvodnjo jogurta deluje

O o o

Sarzno.
kontinuirno.
§arzno z napajanjem.

Sarzno ali kontinuirno, odvisno od faze rasti biokulture.
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17.

18.

19.
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Pri proizvodniji citronske kisline bi bilo smiselno spremljati:

A porabo etanola z ebuliometrom in nastanek citronske kisline z nevtralizacijsko titracijo.

B porabo glukoze z biosenzorjem za glukozo in nastanek ogljikovega dioksida z infrarde¢im
senzorjem.

C porabo citronske kisline s kristalizacijo in nastanek glukoze z refraktometrom.

D porabo glukoze z biosenzorjem za glukozo in nastanek citronske kisline z nevtralizacijsko
titracijo.

Ko merimo s pH-metrom, (se) s spremembo pH-vrednosti

A pojavi napetost med merilno in referenéno elektrodo pH-metra.
stece elektri¢ni tok med anodo in katodo.

spremeni upornost med referencno in merilno elektrodo.

O O W

med anodo in katodo stece elektri¢ni tok, ki vpliva na napetost na merilni elektrodi.

I ]

16. Koli¢ino biomase lahko dolo€imo tudi s spremljanjem porabe substrata in nastajanja produktov.

Idealen biotehnoloSki senzor bi moral med drugim tudi prepreCevati adsorpcijo beljakovin in rast

mikroorganizmov na svoji povrsini. To je zaZeleno, ker plast beljakovin in mikroorganizmov na
povrsini senzorja vpliva na

A izmerjene vrednosti tako, da prepreci ali zmanjSa stik senzorja s substratom.

B  notranjo zgradbo senzorja in zaustavi njegovo delovanje.

C izmerjene vrednosti, ker se vsak senzor zaradi obloge segreva.

D

pretok substrata skozi senzor. Pretok se zaradi razgradnje beljakovin poveca.

Na sliki je

A merilnik pretoka.

B  Ostwaldov viskozimeter.

C manometer (odprta U cev).
D  uporovni termometer.

(Vir:: http://Irtme.fe.uni- lj.si/Itme/. Pridobljeno: 8. 4. 2021.)

|
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20.

21.
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Monoklonska protitelesa lo¢ujemo

M2 2 1 4 4 1 1 1

0

Az molekularno destilacijo.
z afinitetno kromatografijo.

s kristalizacijo.

O o W

s sedimentacijo.

Med potekom tankoplastne adsorpcijske kromatografije (gl. sliko) se razlicne komponente vzorca
z mobilno fazo premikajo razli€no hitro. Po koncu lo¢evanja izraGunamo retenzijski faktor Ry, ki je
specificen za vsako komponento.

(Vir: https://keminfo.pef.uni-lj.si/etolja/ekssiv.htm. Pridobljeno: 31. 3. 2021.)

Retenzijski faktor raGunamo,

A ker je to edini mozen nacin razlikovanja komponent v enem nanosu vzorca.

B daimamo neki oprijemljivi rezultat lo€evanja, Ceprav bi lahko samo izmerili razdaljo, ki jo
prepotuje vsaka komponenta.

C ker je hitrost potovanja posameznih komponent in mobilne faze odvisna od zunanijih
dejavnikov (temperatura, pritisk) med potekom kromatografije, in ti so lahko razli¢ni pri
analizi vsakega vzorca.

D dalahko primerjamo dolzino poti posamezne komponente z dolZino poti stacionarne faze, ki
je lahko razli¢na pri analizi vsakega vzorca.
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22.

23.

24.

25.

NN ]
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Na sliki je preprost kristalizator, ki ga lahko izdelamo doma. V posodo damo nasi¢eno raztopino
sladkorja in vanjo potopimo vrvico. Da se pri¢nejo izlo&ati kristali, je treba doseci prenasienje
raztopine. To dosezemo

A zizparevanjem topila.
B z dodajanem topila.
C z mesSanjem.
D

z znizevanjem pritiska.

T S T

(Vir: https://ge-girls.com/?p=297. Pridobljeno: 12. 5. 2021.)

e je represor za lac (laktozni) operon aktiven,

se ne sintetizirajo encimi za razgradnjo laktoze.

C

A

B se ne sintetizirajo encimi za sintezo laktoze.

C se ne sintetizirajo encimi za razgradnjo glukoze.
D

se ne sintetizira laktoza.

Uparjanje je loCevalni ali zaklju€ni proces, ki je lahko del biotehnoloSkega procesa. Konéni
produkt uparjanja je

A nasiena raztopina, v kateri je en ali veC topljencev, ki so konéni produkt bioprocesa.

B suha mesanica topljencev brez prisotnega topila. Topljenci so konéni produkt bioprocesa.
C raztopina z enim topljencem. Druge topljence so iz raztopine odstranili z uparjanjem.
D

nasi¢ena raztopina, v kateri je samo topilo kon¢ni produkt bioprocesa.

Nekatere mocne alkoholne pijace, kot sta viski in vodka, proizvajajo z biotehnoloskim procesom,
ki poteka v dveh stopnjah. V vsaki od stopenj potekajo dolo€eni procesi. Izmed ponujenih
odgovorov izberite tistega, ki pravilno opisuje procese v obeh stopnjah proizvodnje vodke.
AV prvi stopniji poteka razgradnja Skroba, v drugi pa alkoholno vrenje.

B V prvi stopnji poteka alkoholno vrenje, v drugi pa destilacija.

C V prvi stopnji se Skrob razgradi na etanol, v drugi se pove&a koncentracija etanola.

D

V prvi stopnji se sladkor razgradi na Skrob, v drugi poteka alkoholno vrenje.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

w

26.

27.

28.

L

|“ ‘ll‘ 9/20 I

9

M 2 2 1 4 4

1 10

Pri pridobivanju kislega zelja, med potekom fermentacije, ustvarijo anaerobne pogoje in dodajo
sol. Vse to z namenom ustvariti rastne pogoje, primerne za delovno biokulturo in neprimerne za
mikroorganizme, ki kvarijo produkt bioprocesa. Dodana sol prepreci rast kvarljivcem, ker

1

A se veze na celicno membrano in izsusi mikroorganizemsko celico.
B  kristali soli med tlatenjem naribanega zelja mehansko poskodujejo mikrobne celice.

C se zaradi soli iz rastlinskih celic izlo€i voda, nastanejo anaerobni pogoji in mle¢nokislinske
bakterije odmrejo.

D se raztopi v tekocini (zeljnici) in se s tem dovolj pove€a osmotski pritisk, da poSkoduje celice
mikroorganizmov.

Rastni hormon je polipeptidni hormon, Ki je zgrajen

A iz aminokislin in sodeluje pri transportu aminokislin v celico.
iz nukleotidov in sodeluje pri transportu aminokislin iz celice.

iz glukoze in sodeluje pri vstopu aminokislin v celico.

O o o

vecinoma iz aminokislin, ki jih povezujejo molekule aminokislin.

Vv v

Na sliki je centralna Cistilna naprava za ¢iS¢enje odpadnih vod.

N - T 5

mehanskat
- )

(Vir: https://www.ccn-domzale.si/index.php/sl/ciscenje-odpadne-vode/centralna-cistilna-naprava. Pridobljeno: 10. 4. 2021.)

Aerobna stopnja CisCenja poteka v stirih Sarznih bioreaktorjih, imenovanih SBR-bazeni. Del
biokulture v teh bioreaktorjih so tudi bakterije, ki akumulirajo fosfate. Ce je koncentracija fosforja v
vodi pred izpustom vi§ja od 1 mg/L, ga obarjajo z dodatkom Zelezovega klorida. Oborjen fosfor

A je topen v vodiin gre naprej v anaerobno stopnjo ter se tam izlo€i skupaj z metanom.

B je netopen v vodi in ostane v aktivnem blatu aerobne stopnje.

C je v plinastem stanju in se izloCi z ostalimi plini v ozracje.
D

je topen v vodi, vendar gostejSi in se ne mesa z vodo, ki odteka v anaerobno stopnjo.
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29. Biokultura za proizvodnjo kefirja je:

M2 21441111

0

A mesSana, termofilna in heterofermentativna.
mesSana, mezofilna in heterofermentativna.

Gista, termofilna in heterofermentativna.

O O W

Gista, mezofilna in homofermentativna.

30. Na sliki je shema celice, na kateri so s ¢rkami oznaceni posamezni deli.

(Vir: https://www.thinglink.com/scene/712672154470055936. Pridobljeno: 1. 4. 2021.)

Izmed ponujenih odgovorov izberite tistega, ki ima ob oznaki pravilno zapisano ime dela celice.

A Jedrna membrana je ozna¢ena s ¢rko J.
Crka E oznaduje kromosomski genetski material celice.

Membrana endoplazemskega retikla je oznadena z D.

O O W

Crka C oznaduje matriks v mitohondriju.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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32.

33.
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Ob genski manipulaciji v celico vnesejo del DNK z geni, ki naj bi se izrazili. Poleg teh genov so na
vneSenem segmentu DNK Se promotorji in markerji. Da ta segment DNK vgradijo v plazmid,
uporabijo restrikcijske encime in DNK ligazo. V preglednici izberite vrstico, v kateri so pravilno
navedene vloge posameznih snovi.

Promotorji

Markeriji

Restrikcijski encimi

DNK ligaza

Segment DNK, ki
aktivira gene.

Segment DNK, ki
omogodi identifikacijo
transformirane celice.

Razcepijo verigo DNK
na doloenem mestu.

Omogodi lepljenje
fragmentov DNK med
seboj.

Encimi, ki omogocijo
aktivacijo genov.

Segment RNK, ki
omogodi identifikacijo
transformirane celice.

Encimi, ki lepijo
fragmente DNK in
RNK.

Encim, ki omogoci
vstop fragmenta DNK
v celico.

Encimi, ki omogo¢ijo
zacCetek sinteze iRNK
(mRNK).

Encimi, ki obarvajo
transformirano celico.

Razcepijo verigo RNK
na doloenem mestu.

IzreZe lepljive konce
iz transformirane
DNK.

Segment DNK, ki
aktivira gene.

Encimi, ki omogocijo
markiranje
posameznih genov v
genomu.

Encimi, ki omogocajo
sintezo iIRNK (mMRNK)
na doloCenem
segmentu DNK.

Encim, ki omogoca
vezavo ligamentov v
DNK.

Kateri od nastetih organelov v svoji zgradbi nima fosfolipidov?

O O W

Lizosom.
Ribosom.
Endoplazemski retikel.

Golgijev aparat.

Pri elektroporaciji umetno ustvarimo pore v celi€ni membrani. Elektroporacijo pogosto
uporabljamo za

A

B
C
D

gensko spreminjanje celic brez celi¢ne stene.

gensko spreminjanje celic s celi¢no steno.

odstranjevanije celiCne stene pri rastlinah.

uniCevanje virusov v rastlinah.
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34. Gensko spremenjeni organizmi imajo v svojem dednem zapisu dodane gene za Zeleno lastnost in
selekcijski gen. Da se vneSeni geni izrazijo, je treba dodati tudi

35.

36.

A

B
C
D

operon.
regulatorni gen.
operator.

promotor.

Za proizvodnjo cepiv na tradicionalen nacin uporabljamo

O o W

Zive Zivalske celice.
Zive rastlinske celice, gojene v sterilnem okolju.
Zive ali mrtve Zivalske celice.

izklju€no neoplojena kokosja jajca.

Na sliki so horizontalni bobnasti bioreaktorji za trdna gojiS¢a postavljeni v tropskem okolju. Vecja
dva uporabljajo za kompostiranje in imata vgrajena polzasta vijaka za meSanje substrata. Oba
imata tudi dvojni plas¢ s toplotno izolacijo. Med bioreaktorskim bobnom in izolacijo so napeljane
cevi, po katerih se pretaka voda. Preberite spodnje trditve in izberite pravilno.

(Vir: https://xactsystemscomposting.com/images/. Pridobljeno: 10. 4. 2021.)

Voda v ceveh se segreva zaradi metabolne dejavnosti biokulture in je potrebna za ohlajanje
vsebine bioreaktorja.

Voda v ceveh je potrebna za segrevanje vsebine bioreaktorja, da je metabolna dejavnost
biokulture hitrejSa.

Voda v ceveh vzdrzuje visoko temperaturo okolice bioreaktorja.

Voda v ceveh se mora pretakati dovolj hitro, da lahko ucinkovito vlazi substrat.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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37. Kalibracija je
A postopek, s katerim primerjamo razli€ne merilnike med seboj in izberemo tistega, ki je za nas
proces najbolj optimalen.

B postopek, s katerim pod to€no dolo¢enimi pogoji dolo€imo to¢nost delovanja merilnika,
rezultat pa je podan v obliki odstopanja merila od referenéne vrednosti, s pripadajoco
merilno negotovostjo.

C razmerje med varnostjo in za$¢ito ter je nujna pri delu z nevarnimi in gensko spremenjenimi
organizmi.

D postopek, s katerim izbolj8amo varnost in sprejemljivost gensko spremenjenih organizmov.

38. Kritiéna kontrolna tocka je to¢ka v procesu, kjer morebitne napake ali odstopanja v nadaljnjem
procesu ne moremo odpraviti in je Zivilo zaradi tega potencialno nevarno. Pri proizvodniji jogurta
sta kriti¢ni kontrolni tocki:

A temperatura hlajenja mleka in jogurta med skladiS¢enjem in temperatura toplotne obdelave
mleka.

B Cas fermentacije in temperatura predgretja.

C temperatura fermentacije in ¢as pasterizacije.

D c&as pasterizacije mleka in ¢as homogenizacije.

39. Kiini€no preskusanje zdravil v humani medicini poteka:

A na laboratorijskih Zivalih.
B  na skupini prostovoljcev.
C na tkivnih kulturah.
D

na laboratorijskih Zivalih in isto€asno na zdravih prostovoljcih.

40. Gensko spremenjene rastline in izdelki iz njih so lahko v prodaiji,

A  &e imajo izdelano oceno tveganja.
¢e imajo dovoljenje za delo v zaprtem sistemu.

Ce imajo dovoljenje za gojenje.

O O W

¢e imajo dovoljenje za prodajo in so v prometu ustrezno oznacene.
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B) STRUKTURIRANI NALOGI IZBIRNEGA TIPA

1. Proizvodnja encima laktaza

Ljudem z laktozno intoleranco uzivanje laktoze (mle¢nega sladkorja) povzroca razli€ne bolezenske
znake (napenjanje, bolecine v trebuhu, slabost ipd.). Ti simptomi so posledica premo¢nega
razmnozevanja bakterij v debelem €revesju. Bakterije se razmnozijo, ker se laktoza, ki jo je ¢lovek
zauzil, ne razgradi v tankem Crevesu. V celicah €revesnih resic se tvori encim laktaza, ki razgradi
laktozo. Ce se laktaza ne tvori v dovolj veliki koli¢ini, se mleéni sladkor ne razgradi in potuje naprej v
debelo Crevo.

Ljudje z laktozno intoleranco lahko brez omenjenih teZzav uZivajo mleko in druge mle¢ne izdelke, ki ne
vsebujejo laktoze. Za proizvodnjo mleka brez laktoze se obi¢ajnemu kravjemu mleku doda encim
laktaza, ki razgradi mle¢ni sladkor. Mleko brez laktoze je po okusu slajSe od obi¢ajnega mleka.

Za proizvodnjo mleka brez laktoze potrebujejo termostabilno obliko encima laktaza. Pridobijo jo v
bioprocesu z delovno biokulturo Aspergillus niger. To so termofilne nitaste glive. Encim, pridobljen s
temi glivami, je ekstracelularen. Z uporabo biokulture kvasovk Kluyveromyces sp. pridobijo
termolabilno obliko intracelularnega encima. Pri pridobivanju termostabilne oblike encima substrat
vsebuje sojina zrna in mleko ter dodatke natrijevih, kalijevih in magnezijevih fosfatov ter sulfatov. Po
koncu fermentacije iz fermentacijske brozge odstranijo celice biokulture. 1z vodne suspenzije razli¢nih
encimov, ki ostane ob koncu lo¢evalnih postopkov, izlogijo encim laktaza.

f.®* = &

(Vir: https://www.pinterest.com/pin/580471839442787631/. Pridobljeno: 4. 4. 2021.)

1.1. Laktoza ali mle€ni sladkor je po kemi¢ni zgradbi

A monosaharid.

B disaharid.
C trisaharid.
D polisaharid.

| ]
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Izmed nastetih bioreaktorjev izberite primernega za namnozevanje glive Aspergillus niger, ki jo
bodo uporabili kot starter kulturo za proizvodnjo encima laktaza.

A

B
C
D

Kolonski bioreaktor s polnilom in teko&im goji§¢em ter brez prezraevanja.
Kolonski bioreaktor s polnilom z obtoéno ¢rpalko in vpihavanjem zraka v tekoCe gojiscCe.
Kolonski bioreaktor s teko€im gojis€em in vpihavanjem zraka.

Kolonski anaerobni bioreaktor s trdnim gojiS¢em z mehanskim meSanjem.

Optimalna temperatura za hitro namnoZevanje biokulture Aspergillus niger je

A viSja od temperature zmrziS€a substrata in niZja od sobne temperature (20 °C).
B vi§ja od temperature inaktivacije celi¢nih encimov.

C vi§ja od temperature koagulacije proteinov v gojiS¢u.

D vi§ja od sobne temperature (20 °C) in niZja od vreliS€a gojis€a v substratu.
Izmed nastetih loCevalnih procesov izberite primernega za loCevanje biomase iz fermentacijske
brozge.

A  Centrifugiranje.

B Uparjanje.

C Kiristalizacija.

D Gelska elektroforeza.

Za loCevanje encima laktaza iz vodne suspenzije razli¢nih encimov bodo uporabili

o O

destilacijo pri znizanem pritisku.
centrifugiranje.
afinitetno kromatografijo.

tangencialno filtracijo.
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2. Biokulture za mle¢ne fermentirane izdelke

Za pripravo razli¢nih fermentiranih mlec¢nih izdelkov uporabljamo razli¢ne biokulture.

(Vir: https://khni.kerry.com/news/blog/fermented-ingredients-for-natural-preservation/. Pridobljeno: 12. 5. 2021.)

2.1. Kateri od nastetih fermentiranih mle¢nih izdelkov nastane pri bioprocesu s pomocjo meSane
kulture mle€nokislinskih bakterij, encimov in propionskih bakterij?
A Sir.
B  Kefir.
C Kislo mleko.
D Jogurt.

2.2. Kot vir ogljika biokultura uporablja 1 in kot vir duSika 2. Stevilki 1 in 2 sta oznaki konkretnega vira.
Katera kombinacija pravilno opredeljuje vira ogljika in dusika?
A 1 -saharoza, 2 — mle¢na mascoba.
B 1 -laktoza, 2 — mle€ni proteini.
C 1 - mlecni proteini, 2 — laktoza.
D

1 — laktoza, 2 — mle¢na masdoba.

2.3. Pri proizvodnji kefirja poleg mle¢nokislinskih bakterij sodelujejo tudi

A maslenokislinske bakterije.
B propionske bakterije.

C kvasovke.
D

koliformni organizmi.

V sivo polje ne pisite.
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Fermentirani mle¢ni izdelek, v katerem lahko najdemo sledi etanola, je

A jogurt.

B  kislo mleko.

C  kefir.

D kisla smetana.

Pred nacepitvijo biokulture mleko v mlekarni obdelajo. Katera kombinacija odgovorov pravilno
opisuje postopke obdelave mleka v mlekarni?

Homogenizacija Standardizacija Pasterizacija
o - razbijanje mgsc_obmh kapljic toplotna obdelava mleka
analiza in uravnava koli¢ine na manjse in s tem .
A . L vy . pri temperaturah
beljakovin in mas¢ob enakomerna porazdelitev o
x pod 100 °C
masc¢ob
toplotna obdelava mleka o - razbijanje m:'avsc'obmh kapljic
. analiza in uravnava koliine na manjse in s tem
B pri temperaturah . L x .
o beljakovin in mas¢ob enakomerna porazdelitev
pod 100 °C o
mascob
razbijanje mgsc'obmh kapljic toplotna obdelava mleka o -
na manjse in s tem . analiza in uravnava koliine
C . pri temperaturah . o v x
enakomerna porazdelitev o beljakovin in mas¢ob
o pod 100 °C
mascob
razbijanje mesc_obmh Kapljic o - toplotna obdelava mleka
na manjse in s tem analiza in uravnava koli¢ine .
D . i . - pri temperaturah
enakomerna porazdelitev beljakovin in mas¢ob o
.~ pod 100 °C
mascob
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